

不至滅亡、反得永生 羅煜寰
經文：約 3:11-21

救恩真理的精髓，一窺神的心意、基督的重要性、以及人的職責。

一、以古鑑今 (11-15)：

耶穌向猶太人的宗教領袖尼哥底母解釋，重生是進入神國度的唯一道路。無奈尼哥底母的理性無法通過 (3:9)，於是耶穌用他所熟悉的舊約故事帶出來整個救恩的核心，那就是十字架上的人子。如果說救恩之道是“重生” (3:3-4)，救恩之門是“從水和聖靈生” (3:5-10)，那麼救恩之鑰就是“仰望被舉起來的人子” (3:11-15)。耶穌用三句“我實實在在的告訴你”引導尼哥底母與你我一窺救恩奧秘。

◆ 在地在天：耶穌基督的工作是要把人帶到天上，恢復與神的關係。但是猶太人如果連在地上重生的事都不信，怎能體會那在天上永生的光景。重生是聖靈的工作，永生則來自聖子；重生帶來生命外表的改變，永生則是生命本質的扭轉。

◆ 舊約新約：摩西當年在曠野用一根竿子上的銅蛇，救活了所有仰望銅蛇的中毒百姓 (民 21:4-9)，這件事在耶穌的口中，成了人子救贖的預表。

火蛇藉著毒使人肉體死亡，撒旦藉著罪使人靈魂淪喪。銅蛇本身無毒卻能使人身體得救，人子本身無罪卻能使人靈魂得贖。神有千百種救法，但硬是要摩西按著可惡的蛇形做條銅蛇；於是我們明白保羅所說的「...神就差遣自己的兒子，成為罪身的形狀...」 (羅 8:3-4)，原來神當時就已經定意要將道成肉身的愛子壓傷。

二、神的恩典 (16-18)

這一段的經文是全本聖經信息的精華，特別是第 16 節涵括了救恩的起、承、轉、合四大重點。

◆ 救恩的起因：神愛世人

許多人對於“神的愛”抱持著偏差的觀念，這些錯誤一般說來可以分為三個種類。

一 首先是認為遠在高天的神不可能和人類直接互動，因此根本談不上愛。這從初代教會的諾斯底主義，到十七世紀啟蒙時代的理性主義、自然神論 (包括思想巨擘如洛克、牛頓)，到十八世紀由士萊馬赫帶起的自由派神學，他們認為人類不可能知道神到底在想甚麼。

二 其次是認為聖潔威嚴的神基本上對人類充滿了憤恨，因為人的罪行使他深惡痛絕。都虧了基督執意為人贖罪，並且求父赦免，這才挽回天父的心，澆熄了他的怒火。

三 第三是認為慈悲的神沒有理由不愛我們人類，因為他是全然慈愛，而且我們每個人都是那麼可愛。這種過份強調自我價值、認為人與神本性相通的觀念，部份是受到新紀元運動的影響。年輕信徒要防範這種只把神當成好朋友，而忽略神聖潔威嚴的偏差心態。

這節經文的一開頭更告訴我們，是神愛我們，不是我們愛神。他是主動者。原本的“愛”字使用過去時態，也就是說他早已為愛的緣故決定犧牲自己的愛子，並不是在基督犧牲之後他才愛我們。這裡的“世人”包括世上各國各族的人，救恩既是在亞伯拉罕之前即已籌劃，當然並不局限於亞伯拉罕的子孫。

◆ 救恩的代價：賜下祂的獨生子

神並沒有差遣大能的天使長加百列、米迦勒來擔負這個使命，用超自然的力量復興以色列國；祂也沒有差遣活著被提的以利亞、以諾回到地上，說服猶太人敬畏真神、仰望救恩。神愛我們愛到一個地步，祂決定在奧秘的三一之中讓自己的一部份嘗了死味。“聖子受害”這是許許多多發願敬虔學道的大神學家無法接受的；美國的楊腓力弟兄稱這是“神的自我約束”，他說「雖然權能可以強迫順服，但是唯有愛才能呼召愛的回應」。

這裡說的“他們”並不是一群謙卑正直的百姓，而是一批作惡多端的宗教流氓。父差子不是來宣揚國威，也不是宣慰僑胞，乃是差祂來受苦受害。當神施捨時，祂不僅把最好的賜下，祂也付出了最大的犧牲。

◆ 救恩的條件：叫一切信祂的

神給人選擇信主的自由，但是這個選擇將決定人是否能得到真自由。信甚麼呢？信那被舉起的人子 (3:14)、相信你無法靠己力自救、相信祂的死是代替你我受咒詛、好使你我得永生。

◆ 救恩的果效：不至滅亡反得永生

信主的結果帶來生命本質的扭轉，永生就是永遠平安地活在神面前，滅亡則是永遠痛苦地活在黑暗裡。信徒一接受主就進入了永生的光景，開始經歷永生的喜樂，過著在地如在天的生活。

以上的四個重點，如果各用一個字來代表，它們分別是“愛”、“賜”、“信”、“生”。這也正是基督教在這個世界上的四大特色。

◆ 定罪與赦罪 (3:17-18)

基督降世的目的是為了拯救，但祂的再臨則將是為了審判。這裡我們必須注意“定罪”的過程。在我們信主之前，都是處於“已經定罪”的光景，是信主讓我們轉變到“不被定罪”的地位。換言之，人不是因為不信耶穌而被定罪，乃是因為不信耶穌而無法改變已被定罪的事實。

照此推論，基督徒信主是真正的“改運”——從滅亡的命運改變為永生的命運，這是神最棒並且最昂貴的禮物，也是我們這一生中最上算並且成本最低的投資。

三、人的回應 (19-21)：

面對耶穌基督的救恩之光，人們被迫在兩種反應中擇其一：恨光的人是那些作惡的，他們因著驕傲與自私、不能接受責備，因此拒絕救恩。就光的人則是那些行真理的，他們能謙卑地相信自己的罪大到一個地步，只有神愛子的犧牲才能完成救贖。今天不管你我事奉主多少年日，永遠不能忘記那加利利人耶穌為我們所擺上的。



神愛世人，
甚至將祂的獨生子賜給他們，
叫一切信祂的，
不至滅亡，反得永生。